



# 雾霾下的哈尔滨

## PM2.5指数“爆表”、高速公路封闭、中小学停课、口罩脱销

哈尔滨PM2.5指数“爆表”，长春、沈阳发布大雾红色预警。深秋一场大雾，致使东三省的省会城市全部处于雾笼罩之下。

黑龙江省内高速公路全线封闭，太平国际机场关闭，多条公交线路陷入瘫痪，哈尔滨全市中小学全部停课……21日，“史上最严重雾霾”的袭击让哈尔滨市猝不及防，继文学作品“夜幕下的哈尔滨”为人熟知后，“雾霾下的哈尔滨”再次成为连日来社会关注的热点。



10月21日，哈尔滨市民在雾霾中前行 新华社记者 王松 摄

## 东三省多地PM2.5“爆表”



### 有市民同时戴了三个口罩

20日以来，哈尔滨市的PM2.5指数持续“爆表”。继哈尔滨市发生雾霾天气后，黑龙江省多个地区也在20日这一天迎来雾霾天气。随后齐齐哈尔、大庆、绥化、牡丹江、鸡西、七台河、双鸭山、佳木斯、伊春、鹤岗等地区也相继出现雾霾天气，但最重的还是哈尔滨市，由于能见度低，当日哈尔滨至大庆高速公路发生多起交通事故。

从20日夜至21日上午，黑龙江省和哈尔滨市环保及气象部门相继发布多道雾霾预警信号，哈尔滨市的预警信号升至最高级别的红色。

21日7时左右，哈尔滨市雾气加重，能见度极低。走出家门上班的人突然发现，整个城市仿佛笼罩在“云雾”之中。7时15分，哈尔滨市气象部门发布大雾红色警报，个别地区能见度已经不足10米。

当时记者在哈尔滨火车站停车场处，已经找不到5米外的停车场入口。



### 交警指挥交通靠喊

在吉林长春，21日早高峰期间，多数骑自行车、摩托车等出行的市民都采取了佩戴口罩的办法。而没有戴口罩的人也都用衣物、围巾等捂住口鼻抵挡呛人的空气。

大雾导致路面能见度极低，所有出行车辆都打开双闪灯，缓慢行驶。长春市光复路高架桥的施工现场平日就车多人杂、交通难行，大雾更加大了交警工作的难度。在此站岗的高警官说，由于看不清路

况，交通事故发生率会比平时翻倍。“很多司机看不清我的手势，有时需要靠喊才能起效。”

此外，因空气质量太差，长春市部分中小学、职业学校取消了课间操。21日2时45分，长春市气象台发布大雾红色预警信号，这是大雾预警信号的最高等级。随后，吉林省气象台7时再次发布大雾橙色预警，吉林省大部分地区出现雾或轻雾天气。



### 多条高速部分路段封闭交通

21日，沈阳市迎来重度雾霾天气，全市多个监测点位PM2.5值突破200，部分地区突破300，达到最严重级别。直至中午浓雾仍然不散，户外能见度较差。

记者从辽宁省交通厅获悉，全省境内沈康、西开、平康、新鲁高速全线，京哈、丹阜、沈环、辽中环线、长深、沈海等多条高速部分路

段封闭交通。沈阳市环保局环境空气质量实时发布系统数据显示，21日13时至14时，市区11个监测点中，张士、东软、太原街、小河沿、文一路、北陵、浑南二等9个监测点位PM2.5数值突破200，东软、二毛一小时PM2.5值一度突破300，达到最严重级别。

## 影像·哈尔滨



## 原因

### 多重因素叠加 致使“恶霾缠身”

对于造成此次雾霾天气的原因，记者采访了黑龙江省环保部门，有关部门的解释是哈尔滨市燃煤污染物排放量大、机动车尾气污染严重、秋季秸秆焚烧现象屡禁不止，扬尘污染防治措施不尽完善，加之天气转冷以来逆温现象严重致使大气污染物扩散困难，都是造成持续雾霾天气的主要原因。

长春市环保局污染防治处处长张金权介绍说，本地域持续5天的逆温现象和风力过小是此次大雾天气的主要成因。由于空气中的污染物很难扩散、消除，逐渐累积成了巨大雾霾。

“但监测数据显示，长春市这几天的空气污染物排放量并没有明显变化，所以雾霾和燃煤方式集中供暖关系并不大。”张金权说，“但我们在平日工作中多次亲眼见到长春周边农村有焚烧秸秆的现象，这也在一定程度上加剧了雾霾的严重程度。”

多位市民在网上质疑称，在哈尔滨生活多年，即使以往开控供热季节，也未曾出现过“雾锁全城”的场景，今年形成如此严重雾霾的原因，显然不是单一因素作用。

黑龙江省环境监测处处长陈家厚认为，提高清洁能源在整个能源结构中的比例才是北方城市的“脱霾之道”。陈家厚说，目前，清洁能源在黑龙江省整个能源结构中的比例仍然很少，哈尔滨在这方面已经做了一些尝试和努力，但想要改变整个能源结构需要多方努力。 据新华社

## 网友吐槽

@我我的你你你：我们怎么对大自然，大自然就会怎么对待我们，为明天我们得爱护环境，人人有责！

@我是蛟龙戏水：城市，让生活更“雾”好。

@孩子你别跟我学：嗯嗯，有种仙境的感觉，能见度不足十米，中小学都放假了，我们还在冒着生命危险上课！

@警风徐徐：这是寂静岭吧！

@Harvey同学：最远的距离，面对面，却问我在哪。

@蝌蚪在变化：一天没敢出门，健身房也没去。

## 四川什邡市委书记：钼铜项目目前并未重启

针对近日沸沸扬扬的“什邡市重启钼铜项目”的传闻，四川什邡市21日召开媒体座谈会，市委书记李卓表示，市里目前并没有重启钼铜项目。在大多数群众不了解、不理解、不支持的情况下，该项目也不会重启。

“钼铜多金属资源深加工综合利用项目”是四川汶川地震灾后发展振兴重点项目和“十二五”发展规划重点项目。2012年7月2日，什邡市部分群众因担心项目引发环境污染问题，到什邡市委、市政府聚集，并逐步演变为群体性事件。2012年7月3日下午，时任什邡市委书记的李成金在接受媒体采访时表示，在群众不了解、不理解、不支持的情况下，钼铜项目不再建设。 据新华社

## 上海虹口将为“精武”申遗

21日上午，精武体育馆挂牌仪式在上海虹口区举行。据了解，上海虹口区将着力打造精武文化街区，推广体育健身运动和精武文化，并为“精武”申请国家级非物质文化遗产。

从津门武术宗师霍元甲上海滩迎战西洋大力士到陈其美、农劲荪、霍元甲成立上海精武体操学校(即上海精武体育总会前身)再到精武弟子强身健体、为国争光，精武会的故事传承百年，脍炙人口。 据新华社

## 食药监总局重申：严禁奥美定用于美容美体手术

国家食品药品监督管理总局21日发布警示通知，再次强调，严禁将聚丙烯酰胺水凝胶(俗称“奥美定”)用于医疗美容美体手术。

通知说，近期，个别不具备资质的医疗美容机构违规使用聚丙烯酰胺水凝胶冒充透明质酸钠(又称玻尿酸或玻尿酸)用于医疗美容美体手术，给消费者身体健康造成安全风险。

从2006年被禁用之后，奥美定仍活跃在一些不正规的美容院和诊所，被用作整容材料冒充玻尿酸。 据新华社

## 老人死在信用社 5名员工受处分

据广东省高州市农村信用合作联社21日通报，该社已经对“中风老人殒命银行”事件的5名相关责任人进行处罚。

9月27日，广东省高州市一名七旬老人突发中风，危在旦夕。子女上银行取款，不仅被要求开各种证明，还要“本人亲自到场”。反复折腾中，老人死在营业厅。

通报称，高州市农村信用合作联社决定，免去新垌信用社大路坡分社大堂经理职务；免去大路坡分社主任职务；对当班业务柜员，在全市农信社系统作通报批评并扣减绩效工资两个月，调离原工作岗位；对负有领导责任的新垌信用社主任、副主任，通报批评。 据新华社